

《企业贷款综合融资成本清单》成了“明白纸” 企业贷款融资不再“雾里看花”

□江门日报记者 陈倩婷 通讯员 赖咏涛

一笔贷款，除了利息，还有多少“看不见”的成本？如今，在江门，一张薄薄的《企业贷款综合融资成本清单》让企业贷款融资变得更加透明。

厘清企业“融资成本账”

“以前办贷款，只知道要还利息，但担保费、保险费、评估费这些‘其他费用’到底有没有，心里真没底。”一位制造业企业负责人道出了许多企业家的心声。长期以来，企业贷款过程中产生的非利息成本，犹如在冰山下的隐藏部分，成为许多企业家的困扰。“只知利息，难算总账”的融资窘境，让不少企业在发展中步履维艰。

目前，这一困境在江门已找到了解决方案。中国人民银行江门市分行近期全面推动明示贷款综合融资成本工作落地，江门企业也迎来了一张被称为“明白纸”的《企业贷款综合

融资成本清单》。

据悉，为从源头破解企业融资痛点，在中国人民银行广东省分行的指导下，中国人民银行江门市分行于2025年9月开始在辖区明示贷款综合融资成本推进工作。中国人民银行江门市分行指导辖区银行机构制定实施方案，通过《企业贷款综合融资成本清单》逐项列明利息、担保费、服务费等成本，有效消除信息不对称，推动综合融资成本稳步下行。

进一步拉近银企距离

在江门，这张“明白纸”发挥了重要作用。“这张清单让我们把融资成本摸得明明白白，彻底打消了顾虑！”台山市某照明科技有限公司负责人谷先生拿着《企业贷款综合融资成本清单》，对台山农商银行的精细化服务赞不绝口。

此前，该企业因扩大生产经营规模，向台山农商银行申请200万元担保贷款。贷款申

请初期，企业对融资过程中的各类费用构成认知模糊，尤其担心存在隐性成本，始终心存顾虑。在看到银行开展明示企业贷款综合融资成本试点的宣传后，抱着尝试的心态向银行进行咨询。

了解到企业诉求后，台山农商银行第一时间启动全流程成本明示服务，工作人员主动向企业出示《企业贷款综合融资成本清单》，将利息成本与非利息成本逐项列明、详细解读，清晰明示了贷款利率3.4%，政府性融资担保机构担保费率0.65%，折算后该笔贷款年化综合融资成本为4.05%，与企业在其他渠道融资相比，成本大大减少。

同样感受到“明白纸”魅力的还有江门某电力有限公司，广州银行江门分行在发放贷款时明示了贷款所需要的抵押登记费及评估费，并说明该费用由银行直接承担，预计为企业直接节省费用超2万元。

“清单把每一笔费用都列得清清楚楚，占比多少、怎么计算都一目了然，让我们真正做

到了心中有数！”某企业负责人表示，这份透明化的成本清单不仅有效保障了企业的知情权与选择权，消除了对融资成本的担忧，更让企业感受到了银行服务的专业与真诚，进一步拉近了银企距离、深化了互信基础，为后续长期合作筑牢了坚实根基。

截至2025年10月末，江门明示企业贷款综合融资成本试点累计向158家市场主体明示196笔贷款综合融资成本，涉及金额32.14亿元。

如今在江门，企业主手持“明白纸”，可以看清融资路上的每一笔费用，从此告别“糊涂账”。从“费用迷雾”到“阳光清单”，江门以“明白纸”为切口，推动银企关系迈向更透明、更互信的新阶段，助力实体经济轻装上阵。这张薄薄的清单，不仅是企业融资成本的“明细账”，更是金融服务实体经济的“承诺书”。下一步，中国人民银行江门市分行将持续深化试点成果，推动更多企业加入明示企业贷款综合融资成本行列。

江门打通地方法人银行资金流平台数据查询路径 推动普惠金融提质扩面

江门日报讯（记者/陈倩婷）为扩大平台服务覆盖面，推动普惠金融在城乡县域下沉服务、提质扩面。中国人民银行江门市分行积极响应上级部署，指导江门农商银行加快对全国中小微企业资金流信用信息共享平台（以下简称“资金流平台”）的接入与推广应用。截至2025年12月24日，江门农商银行已成功完成2笔客户资金流数据查询。这标志着江门市地方法人银行在获得客户授权后，通过资金流平台实现无感查询客户资金流信息的路径已打通，

资金流平台在江门应用服务范围再次扩大。

近年来，中国人民银行江门市分行紧扣服务平台实体经济核心目标，以资金流信用信息平台为关键抓手，指导接入银行机构将平台深度嵌入授信业务全流程，并推广至信贷场景。通过精准抓取资金流信息，为企业构建动态“信用画像”，实现企业融资“精准灌溉”。通过“一键授权、无感查询”的便捷形式，不仅显著提升银行机构信息采集效率，更大幅减少企业的时间成本，获得银行机构与企业的一致好评。截至

2025年11月末，辖区已有26家银行机构接入平台。在中国人民银行江门市分行有力指导下，累计完成企业资金流信息查询23173笔，覆盖5902家企业，成功支持2248笔融资业务落地，融资金额达34.51亿元，累计查询笔数与融资支持笔数分别位居全省第三名、第二名，资金流平台支持江门普惠金融高质量发展，优化企业融资环境成效显著。

下一步，中国人民银行江门市分行将围绕“精准赋能、全面覆盖、提质增效”三大目标，推动资金流平台在江门市金融生态中的

深度应用与创新发展。指导江门农商银行开展资金流平台业务培训与主题宣传，助力其将资金流平台打造为服务中小微企业融资的核心工具，提升信贷管理精细化水平；在江门农商银行试点基础上，加快推动辖区其他地方法人银行接入资金流平台，扩大资金流平台服务城乡县域的覆盖面；聚焦科技创新、民营小微、农业生产等领域的实际需求，强化与江门市政务部门协同配合，引导银行机构基于资金流平台研发具有江门市地方特色的信贷产品。

“固态电池技术突破+AI研发赋能+政策红利”三重共振 道氏技术股价“狂飙” 最高达33.59元/股



2026年开年首个交易日，江门上市公司道氏技术（300409.SZ）股价上演“狂飙”。截至1月8日收盘，公司股价从1月4日的26.54元/股最高攀升至33.59元/股，区间最大涨幅达45.76%，1月5日触及19.96%涨停，1月6日再涨14.52%，连续两日触发异常波动公告。而波连涨行情的背后是“固态电池技术突破+AI研发赋能+政策红利”的三重共振。

开年首周，道氏技术股价走出陡峭上扬曲线。1月4日收于26.54元/股后，5日涨停收官，市值突破211亿元；6日股价冲高至30.91元/股，成交额激增至76.11亿元，换手率达37.14%；7日盘中触及33.59元/股的高点，收于

31.15元/股，总市值达243.67亿元。尽管1月8日收盘回调至30.82元/股，但仍实现显著涨幅。

道氏技术1月6日发布的异常波动公告显示，未披露重大信息，控股股东未买卖股票，经营环境正常，凸显市场对其技术布局的强烈预期。在固态电池材料领域，道氏技术打造了国内稀缺核心材料矩阵：单壁碳纳米管通过日韩头部客户扣电测试及国内3C客户软包测试，2026年第一季度将实现50吨/年的产能；硅碳负极月产吨级产线建成，送样30余家头部电芯厂，年内产能将从300吨扩至1000吨；硫化物电解质通过头部客户测试，正推进多轮验证。作为奇瑞牛电池固态电解质独家供应商，公司直接受益于

芬兰Donut Lab CES展发布全球首款量产固态电池的行业风口。

AI研发方面，该公司的“AI for Science”模式成效显著，合资的赫曦原子智算中心借助芯培森APU芯片优化单壁碳纳米管研发，相关产品被30多家单位采用。同时布局脑机接口、人形机器人电子皮肤材料，2026年有望规模化应用。

政策层面，2026年1月1日起锂离子电池用再生黑粉进口税率从6.5%降至3%。

行业端，多家磷酸铁锂电池龙头企业三元前驱体产品提供价格支撑。

（傅雅蓉）

江门市科协科普自“游”行走进鹤山市龙口镇花卉协会科普基地 亲子家庭直观体验陈皮柑种植全流程

近日，江门市科协科普自“游”行走进鹤山市龙口镇花卉协会科普基地。本次活动以“柑园研学探陈皮 岁月沉香润心田”为主题，吸引了14个家庭近50人参与。活动通过田间科普、机械清洗与人工剥皮晾晒、冲泡品鉴，让亲子家庭直观体验陈皮柑从栽培到成品的全流程。

现场，讲解员把陈皮柑的种植流程逐一拆解：从苗期的土壤管理、灌溉与施肥，到采收时的分级标准，再到选皮、晾晒与冲泡的细节。既有专业术语的精准点拨，也有面向孩子的趣味比喻。许多孩子在互动提问环节踊跃发言，现场氛围既严谨又充满好奇与欢笑。

在参观生产线的过程中，孩子们被机器流水线的场面吸引——采摘下来的果子先

经过机器清洗，再通过滚筒筛选出大小，紧接着被输送到人工操作台前由工人演示剥皮、分层晾晒。现场还安排了小实验环节，孩子们可以比较机洗前后果皮的洁净度与手感。

此外，孩子们还跟随果园里的专家穿行在果树之间。专家现场演示如何判断果实的成熟度与口感潜力，通过观察色泽、触感和果梗处的变化来判断收获时机，还讲解了简单的有机防治方法、轮作与保水措施。

本次活动不仅是一次农业科普实践，更是一场融合科技、生态、文化与教育的多维体验，让陈皮从“产品”转化为“知识载体”，让参与者从“旁观者”成为“体验者”。

（文/图 傅雅蓉）

孩子与家长走进果园，了解陈皮柑的种植流程。



建行江门市分行 扎实推进小微企业 融资协调工作

小微企业是经济发展的“毛细血管”，在稳经济、保就业中发挥重要作用。自国家金融监督管理总局与国家发展改革委联合推动小微企业融资协调机制以来，建行江门市分行迅速响应，成立由分行行长担任组长的工作专班，通过“千企万户大走访”“圈链群”服务等举措，扎实推进小微企业融资协调工作，全力服务实体经济高质量发展。截至目前，累计走访企业2.22万户，授信金额超85亿元。

该行举办“银企对接 金融赋能”活动，联合江门市企业投资发展促进会开展专题对接，与企业面对面交流经营现状与融资需求，推动银企协同发力，为实体经济注入新动能。推进“圈链群”平台共建，与恩平某家电行业协会开展共建活动，现场解读普惠金融产品与贴息政策，获得协会及企业代表高度认可，为后续深度合作打下基础。

针对科技企业财务信息不足、抵押物欠缺等特点，该行实施“一户一策”，提供“入门级”信贷支持。截至目前，已为177家科技型小微企业办理“善科贷”，余额近2亿元。

江门某五金制品有限公司受台风影响流动资金紧张，该行提前为其办理线上无还本续贷，实现近100万元贷款直接续贷一年，保障公司经营。

此外，该行推动服务模式从“企业找政策”向“政策找企业”转变，建立绿色通道，简化流程、压缩时限，实现“快审快贷、应续尽续”；对经营正常但暂时困难的企业，承诺不抽贷、不断贷，主动制订续贷方案，助力企业渡过难关。截至目前，累计为超5000户小微企业及个体工商户办理无还本续贷，金额超45亿元。

（陈倩婷）



广发银行江门分行 推行有温度的 适老金融服务

广发银行江门分行坚持“金融为民”理念，践行适老化服务理念，深化服务内涵，改进硬件设施，采取差异化服务举措，推行一系列有温度的适老金融服务。

推进“社银合作”一站式服务。广发银行江门分行辖内已设置20家“社银一体化”网点，积极推动本地社保业务与金融服务深度融合。围绕社保卡业务需求，开设社保服务专窗、自助专区、网办专区，添置社保移动发卡机，开展社保志愿服务活动等“社银合作”一站式服务。

开展银龄惠民活动增添活力。广发银行江门分行协同7家“长者饭堂”推出惠民服务，老年客户使用该行社保卡或“自在卡”在长者饭堂用餐消费，可在民政补贴基础上额外享受叠加减免优惠；通过“云端赛场”组织老年客户参与广发银行“自在杯”广场舞大赛，为银发生活增添活力。

深化金融教育守护“钱袋子”。2025年，广发银行江门分行辖内网点积极走进乡村、社区等地开展反诈讲堂、反诈摊位宣传，常态化面向老年人开展反诈宣教工作。联合养老院等机构，聚焦老年人金融需求，通过游戏、宣讲等方式同步开展社保政策知识普及、反诈宣教，帮助老年人筑牢反诈“防火墙”，助推社会服务适老化进程。

上门服务温暖人心。广发银行江门分行辖内网点多次为行动不便的老人提供上门办理社保卡、密码重置、账户查询等多项服务。每一次弯腰，每一次耐心讲解，都让金融服务跨越物理距离，传递人文关怀。

（傅雅蓉）



阳光农险江门中支 购置防灾减损物资 护航开平农业生产

为切实筑牢农业生产安全防线，助力开平市粮食安全保障与农业生产稳定，近日，阳光农业相互保险公司江门中心支公司聚焦当地水稻鼠害高发、畜牧防疫等实际需求，主动投入防灾减损专项资金42.46万元，购置一批防疫消毒设备、应急防护物资等，并在开平市举行防灾减损物资移交仪式。

此次购置的物资精准对接农业生产痛点，防疫消毒设备及药剂可强化畜牧养殖防疫能力，全面覆盖粮食作物与畜禽养殖两大关键领域。移交仪式现场，阳光农险江门中支相关负责人表示，防灾减损是农险服务的重要环节，公司将持续发挥保险保障职能，把防灾物资送到田间地头。

开平市农业农村部门代表对阳光农险的担当作为予以肯定，指出这批物资将有效提升当地农业防灾减灾能力。下一步，阳光农险江门中支将持续深化“保险+防灾减损”服务模式，以实际行动守护农户切身利益，为乡村振兴贡献力量。

（傅雅蓉 林树俊）